



Как снег на голову

В первую неделю ноября выпала месячная норма осадков

Первая неделя ноября выдалась снежной. За неделю выпала месячная норма осадков. Зима, вступившая в свои права, не дает расслабиться ни дорожным службам, ни простым гражданам. Зато радуются обильному снегу ребяташки. Уже практически во всех дворах, где живут дети, красуются снеговики и снежные бабы. Да и некоторые взрослые, в характере которых присутствует творческое начало, тоже подумывают об "изготовлении" из снега главных новогодних персонажей и веселого Поросенка, который придет на смену Собаке.

Позитивным людям сейчас на улице одно раздолье, а ребята, к тому же, с нетерпением ждут появления высокой горки возле "Кошкиного дома". В магазинах с продажей санок, "ватрушек" и всевозможных ледянок происходит какой-то небывалый ажиотаж. Каждый ребенок находит себе "средство передвижения" по ледяной горке на свой вкус. "Детям-то что!" - скажут водители, которым дважды в год приходится "переобувать" свое транспортное средство. Зимой с летними колесами надеяться на "авось" не стоит - не пронесет. На обледенелой дороге тормозной путь как минимум в восемь

раз длиннее, и водители со стажем знают, что летняя резина на морозе "дубеет", резко утрачивает сцепные свойства, ездить на ней становится опасно уже при минус семи градусах. Вот и приходится менять "резину" на любимом авто...

А снег, между тем, все идет и идет. И водителям, и всем остальным жителям района приходится расчищать дорожки возле домов и гаражей. Народ, вооружившись подручными средствами, чистит и метет. Если зима будет такой же снежной, как первая неделя ноября, то весной нам придется массово вывозить снег с придомовых территорий. Сей-

час же по большей части водителей и пешеходов волнуют дороги и тротуары, по которым нам ежедневно приходится добираться на работу, в школу, в детский сад, в магазины.

- Снежного коллапса мы не допустим, - заверил нас глава Зырянского сельского поселения Виктор Семенович Ефремов.

Проблема уборки снега на улично-дорожной сети стоит сегодня в первоочередных задачах и администрации района, и поселений. Так как снежные заносы уже кое-где наблюдались. Неделю назад вамболинские школьники, которые учатся в Михайловской школе, из-за снега опоздали к первому уроку. А у туендатских ребяташек рейс до Михайловской школы вообще был отменен. Эти дороги чистит сельское поселение.

Областные дороги по-прежнему обслуживают наши дорожники. Во время снегопадов им приходится работать чуть ли не в авральном режиме. На трассе постоянно находится дежурная техника. Успевают везде и во всех направлениях.

К всеобщей нашей радости, своевременно чистят до-

роги и в райцентре. В этом году Зырянское сельское поселение вновь заключило договор с ИП Мельникова Т.В. Технику этих предпринимателей мы увидели на центральных дорогах райцентра.

- Трактор и грейдер проходят не только по Советской и Калинина, - говорит глава поселения. - Поочередно убирают снег на каждой улице райцентра. Возможно, что мы пропускаем небольшие переулки, но по обращению граждан и туда отправляем погрузчик. С предпринимателями Мельниковыми у нас есть договоренность, что они занимаются очисткой дорог в селе Зырянском, в Красноярке, Богословке, Берлинке и поселке Причулымском. В Семеновке и в Цыганове снежные зава-

лы ликвидируют работники СПК "Семеновский". За помощь и поддержку огромное спасибо директору СПК Игорю Романовичу Чапанову. Если техники предпринимателей Мельниковых будет недостаточно, чтобы все дороги и тротуары привести в порядок, мы обязательно привлечем дополнительные силы. Обратимся, к примеру, в то же Зырянское ДРСУ. Владимир Иванович Герасимов каждый год нам идет навстречу. Думаю, что и в этом году, в случае чего, он нам тоже поможет...

Нам же остается только не мешать работе по очистке дорог. Пешеходам следует быть внимательнее, а водителям не нужно оставлять транспортные средства на проезжей части.

Ольга УШАКОВА.

**Продолжается подписка
на "Сельскую правду"
на первое полугодие 2019 года**

Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении. Стоимость подписки: 600,12 рубля (6 месяцев), 100,02 рубля (один месяц). Для тех, кому несложно самим забирать газету в редакции, - 330 рублей (6 месяцев), 55 рублей (1 месяц).
Электронная версия газеты - 200 рублей.

Подробности

Прошла районная конференция “Единой России”

Шестого ноября в Доме культуры состоялась XXXI конференция Зырянского местного отделения партии “Единая Россия”. Секретарь политсовета местного отделения Николай Николаевич Пивоваров подвел итоги работы отделения за прошедший год. На этом же заседании была проведена ротация состава местного политсовета “ЕР”, в результате которой Виктора Олеговича Гусева сменила Евгения Владимировна Митяева. Также зырянские “единороссы” избрали делегатов на региональную партконференцию. Ими стали Евгения Владимировна Митяева, Татьяна Борисовна Носова и Татьяна Ивановна Тукшункова. Секретарь политсовета местного отделения “Единой России” Николай Николаевич Пивоваров, руководитель исполкома местного отделения Светлана Валентиновна Реброва, член политсовета регионального отделения Оксана Михайловна Волкова примут участие в работе конференции по своему статусу.

Налоговики вычисляют нарушителей закона о ККТ

За 9 месяцев 2018 года Межрайонная ИФНС России №1 по Томской области провела 18 проверок по вопросам применения контрольно-кассовой техники (далее - ККТ). Количество проверок, по сравнению с 2017 годом, снизилось значительно (более чем на 40%) и связано исключительно с ограничением инспекцией проверочных мероприятий из-за обязательного перехода с 1 июля 2018 года многих предприятий малого бизнеса на онлайн-кассы. Поэтому проверки стали точечными, проводятся только при наличии информации о нарушении законодательства. Во всех 18 случаях фактически выявлены нарушения законодательства о применении ККТ.

Самыми распространенными видами нарушений, которые обнаружены в ходе проверок, являются:

- реализация подакцизных товаров без применения ККТ. Такими товарами, в частности, являются: пиво, сигареты и автомобильные масла. Применять онлайн-кассы при продаже таких

товаров обязаны абсолютно все продавцы, даже если торговля ведется в труднодоступной местности;

- отсутствие реквизитов на выданном кассовом чеке (отсутствуют фамилия лица, осуществившего расчет с покупателем, адрес здания и помещения с почтовым индексом, фамилия, имя, отчество индивидуального предпринимателя);

- фактическая торговля с привлечением наемных работников. Напомним, что предприниматели, не имеющие наемных работников в сфере торговли, обязаны применять онлайн-кассы только с 1 июля 2019 года. Поэтому многие владельцы магазинов с 1 июля 2018 года, чтобы не приобретать ККТ, “вдруг” по документам остались без своих продавцов. При адресной же проверке инспекцией устанавливается наличие продавцов, и предприниматель привлекается к административной ответственности.

Ответственность за несоблюдение требований законодательства о применении онлайн-касс установлена статьей 14.5 КоАП РФ. Нарушение влечет за собой

наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 1/4 до 1/2 размера суммы расчета, осуществленного без применения контрольно-кассовой техники, но не менее 10 000 рублей, на юридических лиц - от 3/4 до 1 размера суммы расчета, осуществленного с использованием наличных денежных средств и (или) электронных средств платежа без применения контрольно-кассовой техники, но не менее 30 000 рублей. Предусмотрено и такое наказание как предупреждение.

Необходимо напомнить, что для простого покупателя применение онлайн-касс гарантирует социальную защищенность. С помощью простого мобильного приложения можно проверить легальность каждой покупки, добросовестность продавца. Поэтому в случае выявления нарушений порядка их применения призываем граждан сообщать в налоговый орган о таких фактах по телефону доверия (38241) 2-79-88.

Межрайонная ИФНС России №1 по Томской области.

Возвращаясь к классике

Звучало живое слово

Конкурс чтецов и самодеятельных поэтов “Покровские чтения” становится все более популярным у любителей поэзии нашего района

В этом году в конкурсе приняло участие 47 человек. Темой нынешнего конкурса были памятные даты 2018 года. Порадовало, что для выступления многие чтецы выбрали русскую классику: произведения Льва Толстого, Максима Горького, Ивана Тургенева, Демьяна Бедного, Владимира Высоцкого, Александра Солженицына. Было много стихов, посвященных героизму советского солдата в Великой Отечественной войне. Порадовали и самодеятельные поэты. Их произведения в стихах и прозе заключали в себе глубокий, порою философский смысл. В авторской поэтической среде появились новые имена - Марии Ушаковой из Чердат и Ольги Микшто из Зырянского. Прекрасные стихи представили на суд зрителей наши поэты Владимир Слепцов, Валентина Ситникова и Мария Крылова.

Старались и чтецы. Выступления были очень эмоциональны и артистичны. В номинации “Художественное чтение” в возрастной катего-

рии 5-10 лет первое место заняла Ульяна Попова из Красноярска. Второе место члены жюри отдали ее односельчанину Дмитрию Попову. Два третьих места было присуждено Дарье Ивановой из Дубровки и Александре Крестининой из Красноярска.

В возрастной категории 11-13 лет лучшими исполнителями стали Аня Гольшева из Богословки и Александра Прусикина из Михайловки. Второе место занял Матвей Ушаков из Зырянского, третье поделили Эля Гейларова из Богословки и Кирилл Гуляев из Михайловки.

В возрастной категории 14-17 лет первенство члены жюри отдали студентке “АТпромИс” Наталье Чернушкиной. Второе место получили Евгений Кузнецов из Высокого и Надежда Полторацкая из Цыганова. Третье место досталось Татьяне Локшиной из Михайловки. Второе место в возрастной категории 18-26 лет по решению жюри получила Светлана Лобанова из Туендата.

В номинации “Зрелость” (26-35 лет) первое место заняла Ирина Рябченко из рай-

центра, а второе место досталось Надежде Михайловой из Богословки. В номинации “Мудрость” первого места не присуждали, а второе место поделили Лариса Рябцева из Причулымского и Вера Прохорова из Богословки. Третье место заняла Анна Чернова из Туендата. В номинации “Поэтический театр” второе место было присуждено театральному-игровому коллективу из Дубровки “Жираф”, а третье место занял Владимир Трухин из Высокого.

В номинации “Творчество самодеятельных поэтов” жюри присудило сразу три первых места - Валентине Ивановне Ситниковой, Марии Сергеевне Крыловой и Владимиру Слепцову. Второе место заняла Ольга Микшто. Третье место были присуждены Ксении Абрамовне Митяевой из Семеновки и жительнице села Зырянского Галине Григорьевне Крестининой. Все участники получили дипломы и памятные магнитики с символикой конкурса.

Татьяна ТУКШУНЕКОВА.

Внимание: конкурс!

Принимаются заявки на “Первый шаг”

Администрация Зырянского района повторно объявляет прием заявок на участие в районном конкурсе предпринимательских проектов “Первый шаг”.

Конкурс проводится в соответствии с постановлением Администрации Зырянского района от 30.07.2018 года № 192а/2018 “О районном конкурсе предпринимательских проектов “Первый шаг”.

Начало приема заявок с 09-00 часов 13 ноября 2018 года.

Окончание приема заявок - 18-00 часов 27 ноября 2018 года.

Существенные условия проведения конкурса:

1) виды экономической деятельности, по которым объявлен конкурс в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС РЕД.2)

Раздел А. Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство.

Раздел В. Добыча полезных ископаемых.

Раздел С. Обрабатывающие производства (за исключением подкласса 25.4 класса 25).

Раздел D. Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха.

Раздел E. Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений.

Раздел F. Строительство.

Класс 45 раздела G (раздел “Торговля оптовая и розничная”), только раздел 45 “Ремонт автотранспортных средств и мотоциклов”.

Раздел H. Транспортировка и хранение.

Раздел I. Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания.

Раздел J. Деятельность в области информации и связи.

Классы 71 и 75 раздела M. Деятельность профессиональная, научная и техническая.

Раздел P. Образование.

Раздел Q. Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг.

Раздел R. Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений.

Классы 95 и 96 раздела S. Предоставление прочих видов услуг.

2) размер заработной платы, установленный наемным работникам на момент подачи заявок и на период реализации предпринимательского проекта не должен быть ниже прожиточного минимума трудоспособного населения по Томской области (11 674 рубля без учета районного коэффициента);

3) минимальный рост оплаты труда наемных работников в период реализации предпринимательского проекта - не менее 4,0 % в течение года.

Организатор конкурса: Администрация Зырянского района, уполномоченный орган - отдел по экономике и стратегическому планированию Администрации Зырянского района.

Адрес местонахождения организатора (для передачи заявок лично): Томская область, с. Зырянское, ул. Советская, д. 10, кабинет № 9 (Голубкова Т.В.).

Почтовый адрес организатора (для отправки заявок по почте): 636850, Томская область, с. Зырянское, ул. Советская, д. 10, кабинет № 9 Администрации Зырянского района.

Контактный телефон организатора: 8-38-243-22-567.

Факс организатора: 8 (38243) 22-363.

Контактный e-mail организатора: zirgtv@tomsk.gov.ru

Соискатели конкурса: субъекты малого и среднего предпринимательства.

Порядок проведения районного конкурса предпринимательских проектов “Первый шаг” размещен на официальном сайте муниципального образования “Зырянский район” по адресу: <http://www.ziradm.tomsknet.ru> в разделе “Малый бизнес”, в подразделе “Конкурсы”.

ООО СМП “Чулымское” информирует

Во время подготовки к отопительному сезону 2018-2019 годов теплоснабжающей организацией проведена полная промывка тепловых сетей. Однако лишь частично были промыты внутренние системы отопления потребителей. В связи с этим спустя две недели после начала отопительного сезона теплообменник на котельной “Центральная” был забит грязью.

Учитывая выше изложенное, запуск систем теплоснабжения потребителей в отопительном сезоне 2019-2020 годов будет производиться после полного исполнения потребителями пунктов правил технической эксплуатации тепловых энергоустановок, а также приказа №103 от 12.03.2013 года “Об утверждении Правил оценки готовности к отопительному периоду”.

Глубинка

В череде сельских будней

Как живут жители большого села Чердаты, что их сегодня волнует

Школа учит и воспитывает

Село Чердаты после обильных снегопадов начала ноября встретило нас заснеженными улицами. Не все ещё тропинки, ведущие к магазинам, клубу, были утопаны пешеходами. А вот дорога к школе свободна. В Чердатской школе шёл первый день занятий после осенних каникул. Началась вторая четверть, которая завершится новогодними утренниками и зимними каникулами. Но все это впереди. Пока же у ребят и педагогов - уроки, домашние задания, спортивные секции. Задача директора - организовать учебный процесс в тёплых и, по возможности, уютных классах. С директором Чердатской школы Натальей Варламовой мы поговорили о воспитании школьников. Одно время чиновники от образования решили, что воспитывать ребенка должна семья, а школа обязана давать знания. Сегодня воспитание вернули в школы.

- В нашей Чердатской школе о воспитании никогда не забывали, - говорит Наталья Александровна. - Ведь большую часть дня дети проводят в школе. У нас учатся ребята из детского дома, в селе много приёмных семей. Поэтому наши педагоги всегда тесно работают с детским домом, с семьями. Конечно, нынешних школьников сложнее привлечь к внеурочной работе, приходится отрываться от всевозможных гаджетов. Но всё равно и мероприятия в школе проводим, и в концертах участвуем, а наш спортзал по вечерам переполнен...

Тянутся ли нынешние школьники к знаниям, чтобы быть успешными в будущем? Как говорит директор, если у ребят есть цель, если родители настраивают своих детей на учёбу, то результат есть.

- Никто из педагогов не отказывает детям в дополнительной помощи, - продолжает Наталья Александровна. - Работает в школе группа продлённого дня, есть время для консультаций. В прошлом учебном году в нашей школе было всего два выпускника, они показали хорошие результаты по ЕГЭ, поступили в вузы. В этом году выпускников тоже мало, зато в первый класс пришло 18 детей, все наши, местные. Молодёжь из села, конечно, уезжает, но кто-то и остаётся, заводит семьи, рождает детей. Стараемся решать в селе проблему с педагогическими кадрами. Педколлектив стареет, часть учителей приехали по распределению еще в 80-90-е годы. Сейчас же выпускников вузов не заманишь в село, поэтому учим своих, переучиваем, отправляем на переподготовку. Что касается здания школы, нам обещают по программе энергосбережения заменить старые деревянные окна на пластиковые. Есть у нас проблемы в системе водоснабжения и канализации, пока решаем их своими силами.

Стипендия - от губернатора

С одним из учеников Чердатской школы мы познакомимся поближе. Данил Елисеев с первого взгляда - обычный вихрастый парень. Но недавно он стал одним из ста губернаторских стипендиатов. В течение полугода Данил будет получать стипендию, учреждённую губернатором Томской области для успешных школьников. Учится Данил в 10 классе. Но уже сейчас мечтает о будущем - открыть своё собственное дело, связанное с разработкой новых технологий, электронной техникой. В то же время молодой человек понимает, что создание своей собственной фирмы - дело не быстрое и в какой-то степени рискованное. В одном уверен - прежде надо получить базовое образование в техническом вузе.

- После школы буду поступать в политехнический университет, - говорит Данил Елисеев. - Учиться мне нравится, особенно люблю математику, физику, химию, эти предметы мне пригодятся в будущем. Конечно, надо знать и русский язык, историю нашей страны, всё это учу. А вот, признаться, читать художественную литературу не очень люблю. У меня нет какого-то одного увлечения. Я уже много чем занимался, одно время увлекался резьбой по дереву. Но если одно-два занятия пропустишь, интерес пропадает, начинаешь заниматься чем-то другим...

Данил - успешный ученик, но и у него случаются какие-либо проблемы, как без них...



- Обычно мама раньше меня узнает обо всех моих проблемах, - вздыхает Данил. - То не ту оценку получил, то на уроке что-то не то сказал...

Вот такая география

Во времена Советского Союза передвижение людей по стране было более активным. Но случается, что и сегодня люди меняют место жительства. Десять лет назад семья Елены Александровны Козновой переехала в Чердаты из посёлка Центрополигон Тегульдетского района. Родилась же Елена в Узбекистане, под Ташкентом, там окончила начальную школу.

- В Узбекистане деревни назывались колхозами, - вспоминает Елена. - Я, мама, сестра и брат жили в колхозе "Правда" Коммунистического района. Теперь становится даже как-то смешно от таких названий, но это было. Мама работала учительницей в школе, обучение велось только на русском языке. А в конце 80-х годов власти решили ввести обучение на узбекском языке. Начались притеснения русских, и мы стали подумывать о переезде в Россию. Попали в Сибирь, облоно направило маму в Центрополигон, там нам сразу дали квартиру. И пока в поселке была школа, мама работала. Я там же познакомилась с будущим мужем, он родом с Урала. Брат и мама остались в Центрополигоне, а я с семьёй переехала в Чердаты. Вот такая получается география.

У Елены с мужем семеро детей. Старшему сыну уже 21 год, он служит в армии по контракту, старшей дочери исполнилось 18 лет, пятеро - еще школьники.

- Меня часто спрашивают, как мы управляемся с детьми, не трудно ли нам, не бедствуем ли? - признается Елена. - В бытовом плане нетрудно. Если пришла пора сажать или полоть картошку, то в огород мы выходим все вместе. Я знаю, что средний сын Денис принесет дрова, воду, вместе с младшим почистит снег, дочка Юля помоет посуду. Сложно в материальном плане. Зимой муж работает в лесу, деньги зарабатывает, а вот летом у него нет работы. Я же совсем недавно устроилась в школу - работаю сопровождающей детей при перевозках их на автобусе. Недавно мне предложили ещё и должность школьного библиотекаря. Работать с книгами и читателями мне нравится. Появился заработок, нам теперь станет легче. Особенно трудно собирать детей в школу к началу учебного года, выручает моё умение шить. Из большой, пусть ношеной, но ещё добротной одежды я могу сшить что-то для младших детей. Сами выращиваем все овощи, их не надо покупать в магазине, а вот заводить корову, честно признаться, я побаиваюсь. Вдруг не сможем приобрести для неё корма?

Иногда Елена вспоминает о своей жизни в Узбекистане. Тогда в меню семьи появляются узбекские блюда, готовить которые она научилась у мамы - лагман, бешбармак. А самое любимое блюдо в семье - манты с мясом и тыквой.

С работой трудно

Проблемы с трудоустройством испытывают не только семья Козновых, но и другие чердатцы. Мужчины находят себе дело за пределами села - устраиваются на сезонную работу на лесозаготовках или пилорамах, а также на вахте. Женщинам, если они не специалисты в какой-то области, работать практически негде. Как сказали нам в одном из магазинов села, чердатцы - преимущественно люди небогатые, многие покупатели берут продукты в долг. Тем не менее, в селе три магазина, еще одна торговая точка есть на почте. По слухам, в ближайшей перспективе в Чердатах появится еще один магазин, его собирается строить предприниматель из райцентра. Значит, надеется на покупательскую способность чердатцев. Проезжая по улицам села, можно заметить, что домики здесь подновляются - старые окна и крыши хозяева меняют на новые. Значит, не всё так плохо с доходами? Ну и, само собой, выручают селян кредиты...

Есть в Чердатах и новость. Нынешний глава Чердатского сельского поселения Юрий Иванович Белов снял с себя полномочия, не доработав до



окончания срока. Так что в следующем году чердатцев, по всей вероятности, ожидают выборы главы поселения.

Людмила
МАКАРОВА.

ФИЛЬМ! ФИЛЬМ! ФИЛЬМ!

АКЦИЯ!!!

Только один день
в последний день проката
14.11.18 г.

15:40
«Крымский мост.
Сделано с любовью» 2D (12+) – 50руб.,

17:40
«Смолфут» 3D (6+) – 100 руб.

Билеты на фильм можно приобрести за 1 час до сеанса. Справки по телефону 22-5-60.



Поздравляем!

С юбилейным днем рождения поздравляем **Надежду Евгеньевну ЯЩЕНКО!** Любите каждый миг неповторимый, В прохожих - каждый жест неуловимый, В быту житейском - простоту и сложность, В движении вечном - каждую возможность. Любите жизнь во всех ее обликах: И шум дождя, и гомон стаек птичьих. Любите всё, что Вам судьбой дается, И всё не раз добром еще вернется. Пускай здоровье будет безупречным, А счастье Ваше станет бесконечным, В кругу родных - взаимопонимания И мира без душевного метания. От всей души заветного желаем И с Вашим юбилеем поздравляем! **Выпуск 1976 года Чердатской средней школы.**



Коллектив Высоковской средней школы поздравляет с днем рождения **Оксану Владимировну КОМАРОВУ!** Мы Вас, директор школы, Поздравляем с днем рожденья, Без лести выражаем свое Вам восхищенье. Мила и обаятельна, Но с хваткою железной, Каждый знает: С Вами спорить бесполезно. Над школою любые Разгоните Вы тучи, Для нас, директор школы, Вы - лучшая из лучших.



ПО "Зырянский хлебокомбинат" требуется кадровый работник.
Тел. 22-418.

Приём ведут депутаты

Погребняк Николай Дмитриевич - 15 ноября с 10 до 11.00, с.Семеновка, школа, кабинет администратора.

Шайдо Татьяна Николаевна - 15 ноября с 15 до 17.00, кабинет Думы №26 (с.Зырянское, Администрация района), тел 22-498.

Требуются срочно

ВОДИТЕЛИ кат. Е (лесовозы, щеповозы),
МЕХАНИКИ, СЛЕСАРИ, ЭЛЕКТРИКИ спецтехники и лесопильного оборудования,

РАМЩИКИ, ПОМОЩНИКИ РАМЩИКОВ.

Вахта, с.Красный Яр. Выплата зарплаты два раза в месяц, зарплата по результатам собеседования. Столовая.

Тел. 8- 983-348-80-42, 8-962-788-03-41.

Закупают мясо:

говядину, баранину, конину. Дорого. Можно живым весом. Тел. 8-953-919-68-95, 8-913-105-75-95, 8-923-446-18-64.

Закупаем мясо КРС,

говядину, конину, баранину. Очень дорого. Скот живым весом. Тел. 8-962-780-01-65, 8-952-184-99-19, 8-913-105-75-95.

ПРОДАЮТ:

2-КОМ. БЛАГОУСТР. КВАРТИРУ в центре (ул. Чапаева, 25, 3 этаж). Квартира теплая, светлая, с ремонтом. Тел. 8-913-812-90-33.

КОРОВУ, отел в феврале. Тел. 8-923-433-04-02.

ГОВЯДИНУ ЧАСТЯМИ. Доставка на дом. 8-961-885-56-62.

1-КОМ.БЛАГОУСТР. КВАРТИРУ в центре (2 сотки). Тел. 8-952-805-40-31.

ДРОВА КОЛОТЫЕ (ЗИЛ-131). Тел. 8-923-409-06-49.

СЕНО, или обменяю на бычков. Тел. 8-923-417-04-01.

ПШЕНИЦУ, ЯЧМЕНЬ. Тел. 8-909-549-09-09.

2-КОМ. КВАРТИРУ в деревянном двухэтажном доме за материнский капитал. Тел. 8-953-929-87-01.

Ср, 14/11	Чт, 15/11	Пт, 16/11	Сб, 17/11
☁	☁	☁	☁
***	***	***	***
-7° -9°	-5° -9°	-5° -9°	-4° -6°
облачно	облачно	облачно	снег
☉ 765 мм	☉ 761 мм	☉ 762 мм	☉ 758 мм
☂ 91%	☂ 88%	☂ 96%	☂ 92%
↗ 5 м/с	↗ 7 м/с	↗ 3 м/с	↗ 5 м/с

КУПЛЮ шкуры соболя, лисы и другие.
Тел. 8-903-999-21-99.

Продам слетку (пиленая, березовая, уклад, ГАЗ-53). Тел. 8-962-783-78-33, 8-952-888-05-78.

Выражаем искреннее соболезнование Людмиле Михайловне Моисеевой в связи со смертью мужа **МИХНЁВА Владимира Яковлевича.**
Кукарцевы.

Администрация Зырянской районной больницы выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти **НЕБОЛЬСИНА Юрия Александровича.**

Как избежать пожара

За 10 месяцев 2018 года на территории Зырянского района произошло 34 пожара в жилом секторе. Основные причины - это нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печей и бытовых электроприборов, неосторожное обращение с огнем.

Нужно помнить, что пожар может возникнуть в результате воздействия огня и искр через трещины и неплотности в кладке печи и дымовом канале. В связи с этим необходимо периодически тщательно осматривать печь и дымовую трубу, устранять обнаруженные неисправности, при необходимости проводить ремонт, удалять отложения сажи, белить все элементы печи. Побелка позволяет своевременно обнаружить трещины и прогары. При эксплуатации печи необходимо выполнять следующие требования: перед топкой должен быть прибит предтопочный лист из стали размером 50х70 см и толщиной не менее 2 мм, предохраняющий от возгорания случайно выпавших искр; запрещается растапливать печь бензином, керосином и другими легко воспламеняемыми жидкостями, так как при мгновенной вспышке горячего может произойти взрыв или выброс пламени. Нельзя располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе, недопустимо топить печь с открытой дверцей. Зола и шлак, выгребаемые из топки, должны быть пролиты водой, и удалены в специально отведенное для них безопасное место. Дымовая труба над сгораемыми крышами должна иметь искроуловитель (металлические сетки).

ЗАПРЕЩАЕТСЯ: оставлять без присмотра топящиеся печи. Пожары от детской шалости с огнем возникают тогда, когда дети оставлены без присмотра и предоставлены сами себе. Нужно разъяснять детям правила пожарной безопасности, говорить о том, что игра со спичками, зажигалками, фейерверками, свечами, бенгальскими огнями ведет к пожару, что осторожность обращения с огнем нужно проявлять не только дома, но и во дво-

ре, в поле и лесу. Не поручайте детям присматривать за включенными электрическими и газовыми приборами, а также за топящимися печами.

Запрещается эксплуатация электрических приборов в условиях, не соответствующих требованиям инструкции предприятия-изготовителя; запрещается установка самодельных вставок (жучков) при перегорании плавкой вставки предохранителей, это приводит к перегреву всей электропроводки, короткому замыканию и возникновению пожара. Нельзя окрашивать краской или заклеивать обоями открытую электропроводку, пользоваться поврежденными выключателями, розетками, патронами, закрывать электрические лампочки абажурами из горючих материалов, использовать электронагревательные приборы кустарного изготовления. Частой причиной пожара является воспламенение горючих материалов, находящихся вблизи от включенных и оставленных без присмотра электронагревательных приборов. Включенные электронагревательные приборы должны быть установлены на негорючие теплоизоляционные подставки. Перед уходом из дома на длительное время, нужно проверить и убедиться, что все электронагревательные и осветительные приборы отключены.

Помните, что самое страшное при пожаре - растерянность и паника. Уходят драгоценные минуты, когда огонь и дым оставляют всё меньше шансов выбраться в безопасное место. Вот почему каждый должен знать, что необходимо делать при возникновении пожара: немедленно сообщите об этом в пожарную службу по телефону 01, с сотового телефона 101. При сообщении в пожарную службу о пожаре необходимо сказать кратко и четко, что горит (квартира, чердак, подвал, индивидуальный дом или иное), по возможности назвать приблизительную площадь пожара, адрес (населенный пункт, название улицы, номер дома, квартиры); назвать свою фамилию, номер телефона. Нужно сообщить, есть ли угроза жизни людей, животных, а также соседним зданиям и строениям. Если у вас нет доступа к телефону и нет возможности покинуть помещение, откройте окно и криками привлечите вни-

мание прохожих. Постарайтесь принять меры по спасению людей, животных, материальных ценностей. Постарайтесь оповестить о пожаре жителей населенного пункта. Делать это надо быстро и спокойно. В первую очередь спасают детей, помня при этом, что они чаще всего, испугавшись, стараются спрятаться под кровать, под стол, в шкаф. Из задымленного помещения надо выходить, пригнувшись, стремясь держать голову ближе к полу, т.к. дым легче воздуха, он поднимается вверх, и внизу его гораздо меньше. Передвигаясь в сильно задымленном помещении нужно придерживать стены. Ориентироваться можно по расположению окон, дверей.

Помните: дым при пожаре значительно опаснее пламени, и большинство людей погибают не от огня, а от удушья; при эвакуации через зону задымления необходимо дышать через мокрый носовой платок или мокрую ткань. После спасения людей можно приступать к тушению пожара имеющимися средствами пожаротушения (огнетушители), в том числе подручными (одеяло, вода, песок, и т. д.) и эвакуации имущества. Категорически запрещается бороться с пламенем самостоятельно, не вызвав предварительно пожарных. В случае невозможности потушить пожар собственными силами необходимо принять меры по ограничению распространения пожара на соседние помещения, здания и сооружения, горючие вещества. С этой целью двери горящих помещений закрывают для предотвращения доступа кислорода в зону горения. По прибытии пожарной техники необходимо встретить ее и указать место пожара.

Помните, что обезопасить себя от пожара можно, заключив договор со страховой компанией, которая в случае чего выплатит положенную сумму за ущерб, нанесенный огненной стихией. Соблюдение мер пожарной безопасности - это залог вашей благополучия, сохранности вашей жизни и жизни ваших близких! Пожар легче предупредить, чем потушить!

Главный специалист по делам ГО, ЧС, ПБ Администрации Зырянского района П.В.БИРЮКОВ.